

推进改革 服务师生 努力办好人民满意的教育

——2020年沧州教育发展掠影

本报记者 赵玉洁

百万学子接受线上教学，实现了平稳复课和平安招考，开展课后延时和校园供餐服务，不断推进城乡教育均衡化……

2020年，市教育局以推进教育改革发展为己任，扎实开展“严细深实快”作风教育，开拓进取、攻坚克难，进一步打造教育品牌、擦亮教育名片，努力办好人民满意的教育。



运动会上，五中学子为同学加油



学生在线学习



教师网络授课



第三实验小学的孩子制作流沙画



民族中学初一学子诵读励志信

情防控，始终坚持“六个一律”、晨午检，对寄宿制学校实行封闭管理，走读学生落实“两点一线”措施，切实加强冷链食品管理。同时，强化心理辅导，530名心理健康咨询师为在校师生解答困惑和问题。配备学校卫生防疫员，实现科学防疫。

周密组织 严防死守 实现“平安招考”

受疫情影响，教育部在2020年3月底通知全国高考延期一个月举行。高考的延期，对学生心理、考务组织都产生重大影响。为将影响降到最低，实现疫情防控背景下的健康、平安、公平高考，市教育局从4月初开始，组织全市高中阶段学校加强对学生的心理疏导，密切关注网络舆情，调整组考方案，制订疫情防控方案和应急预案，开展应急演练。

针对考试中容易出现的天气、电力、考点周边环境、医疗保障、试卷及考场安全、外语听力、舆情等问题，市教育局多次协调调度，派出班子成员在中心城区各个考点严防死守，开展了以防范高科技作弊为重点的各项风险隐患排查和全员核酸检测，确保了平安高考、阳光高考、公平高考。

高考结束后，市教育局对标高考，坚持思想不松动、标准不降低、服务不降温，高标准完成了中考、成考、自考及各项社会考试16次，惠及考生42.4万人。

新建改建 扩容增位 弥补基础教育学位不足

大力实施“学前教育攻坚年行动”，47所新建和改扩建项目全部如期完工，改善了142所幼儿园的办园条件。狠抓小区配套幼儿园专项治理，认定普惠性民办园188所，628所公办园完成扩招准备，增加学位47800个。目前，全市公办园在园幼儿占比64%，普惠性幼儿园覆盖率达82%。

大力实施义务教育扩容增位工程，圆满完成消除义务教育阶段大班额任务。中心城区的嘉禾一方小学于2020年7月底竣工，高新区十五年一贯制学校完成了小学部的内外装修和初中部主体。运河区重庆路小学、广州路小学、开发区中心学校已开工建设。各县（市）新建、改扩建城镇义务教育学校校舍4.6万平方米。严格

执行划片招生、就近入学政策和“十项严禁”纪律，严禁任何形式的提前招生、“掐尖”招生，全市大班额比例降至1.59%，超大班额全部清零。同时，积极推动农村学校“厕所革命”，投资6018万元，改造农村中小学厕所959所，于秋季开学前全部完工。

课后延时 校园供餐 解除家长后顾之忧

中心城区和县城155所小学全部开展课后服务，8000余名教师参与其中，10万名学子因此受益。

市教育局继续健全学生弹性离校工作机制，完善安全管理制度，有序开展各种功能室，不断丰富服务内容，提高服务质量，初步解决了小学生放学后家长难以按时接回、学生无人看管的现实问题，受到社会广泛赞誉。

同时，积极推动中心城区校内午餐服务，通过学校自办食堂、集中配送等方式，为有需求的学生提供午餐。目前市直18所学校已全部实现供餐，新华区8所和运河区6所学校也已供餐，惠及学生3万余人。

“3+5+5” 建立“共同体” 推进城乡教育均衡化

中心城区持续推进“3+5+5”初中质量提升计划，义务教育均衡化成果进一步巩固扩大。从初中质量监测结果看，市八中、十三中、十四中继续保持了领先发展优势，充分发挥示范带动作用；通过合作办学、联合办学、班子调整等措施，市五中、民族中学、十五中、十六中气象一新，势头良好，逐渐成为继前3所学校之后的又一批优质学校；市十七中坚持高标准、高起点发展，开局良好，教学成绩和管理水平得到市民广泛好评；市九中、十中、十一中、颐和中学、沧县实验学校也有了明显进步，扩大了优质学校的基础。

广泛开展农村教师培训，推动创建了15个城乡学校发展共同体，实施“教研研惠农工程”，由中心城区学校精准帮扶140余所农村中小学，9700多名教师受益。开展“特级教师下乡”，组织832名城乡教师开展支教和交流活动。同步推行“1+2+3+4”计划，新建标准化学校26所，全市标准化学校累计达到1424所，农村义务教育、普通高中办学水平和教学质量得到了跨越式提升，城乡教育差距进一步缩小，一体化发展、共同提升的格局已经形成。

扩充资源 强化管理 实现高中教育优质化、特色化

在2019年新增5所普通高中的基础上，2020年又新增3所，提供学位1万余个，扩大了普通高中教育资源供给，提升了高中阶段教育普及水平。指导全市高中强化教育教学管理，完善教学质量监测评价体系，借鉴先进地区经验，实施“培优”项目，全面开展高考备考线上、线下培训。2020年高考高分段学生比例较去年有了大幅提升，升入名校的人数较2019年明显增加。

着眼就业 搭建平台 致力职教、高教内涵建设

全市中职学校招生实现新增长；9所学校“3+2”分段培养通过省评



上海路小学教师示范队滑动作

选，推荐37名中职优秀专业教师进入省教学能力专家库；全市教育部“1+X”证书试点院校达到15所、试点专业43个；成功举办沧州市第十届职业院校师生技能大赛。

沧州师院获批7个省级“一流本科专业”建设点，沧州医专入选国家“双高计划”建设单位，沧州医专、沧州职院多个专业群入选省“双高计划”建设项目，沧州职院牵头建立了河北省现代畜牧业职教集团。

加强校企合作，中职学校与北京51个企业联合培养在校生782人，沧州医专已通过教育部第三批现代学徒制试点验收，沧州医专和工贸学校校企合作典型案例已向教育部推荐。

沧州师院16间创业小屋投入使用，泊头职院建设了创新创业模拟实训室，中捷职业学校“和合”众创空间被认定为国家级众创空间。18所中高职院校成功申办国家职业教育提质培优建设项目454个。2020年中、高职院校师生荣获教学比赛和专业技能比赛省级奖项638个、国家级比赛奖项30个。

精准资助 控辍保学 教育扶贫成效显著

坚持控辍保学不留死角，严格落实“七长责任制”，对照户籍、学籍和建档立卡系统，逐户摸排，逐校核实，不漏一户一人，实现贫困家庭子女九年义务教育巩固率100%。实施精准资助，为义务教育阶段39761名家庭经济困难的学生累计发放生活补助3815万元，建档立卡贫困家庭子女资助率达到100%，全市教育扶贫工作以零问题通过省扶贫考核。驻村帮扶办好实事，帮助扶贫点修建环村公路和维修机井。全面实施学生营养改善计划，提标扩面，现已覆盖16个县（市、区）1528所义务教育阶段学校，惠及学生50.5万人。2020年上半年在确保防疫安全的前提下，与供餐企业补充完善了合作协议，对未开学的学生送餐到家。

培养培训 招采特岗 加强校长和教师队伍建设

推进“县管校聘”管理改革，印发了《关于加快推进义务教育教师“县管校聘”管理改革工作的实施意见》，确定了5个改革试点单位。

举办全市“十三五”期间中学校长提高培训班，105名初中和高中校长及副校长的业务能力、管理水平、创新意识都有新的提高。实施农村中小学教师学科能力培训计划，首批培训教师240人。

公费培养和录取市本级本科层次农村小学全科教师200人，并争取省级公费培养名额80个。

实施教师教育振兴行动计划，招录特岗教师1267名，为历年来人数



实验小学学子在老师带领下外出写生

最多的一年。献县实施的“特岗教师暖心工程”，作为河北省唯一案例入选教育部特岗计划实施工作典型，获首批推广。

文明创建 突出“三进” 提高师生精神文明水平

扎实推进习近平新时代中国特色社会主义思想“进教材、进课堂、进头脑”，组建讲师团，广泛开展“学习新思想百万师生同上一堂课”活动。市教育局班子成员分片包校，为中小学生学习思政课40余场，受众师生7000多人。成功举办初中“三进”工作培训班和小学、幼儿园思政课教师培训班，培训教师1800多人。以创城为契机，全面加强教育系统精神文明建设，市二幼被中央文明委评为“第六届全国文明单位”，市八中、十四中、市第二实验小学被评为“第二届全国文明校园”，任丘市第六实验小学被评为“第五届全国未成年人思想道德建设工作先进单位”。

统筹兼顾 多管齐下 全面推进素质教育

积极推进德育共同体建设，目前市一中、三中和实验小学已加入省级德育共同体，市一幼等11所学校已申请第三批省级德育共同体共建学校。开展了第三届校园足球联赛，建成141所校园足球特色学校。13所中小学上榜2020年全国青少年校园冰雪运动特色学校、北京2022年冬奥会和冬残奥会奥林匹克教育示范学校名单。

市教育局组织督导组，对18个县级政府、管委会2019年度履行教育职责情况进行了实地评价。河间市、献县通过了河北省普及高中阶段教育验收，泊头市、河间市、渤海新区、新华区、运河区、开发区通过河北省履职评价。

有序开展依法治校工作，新创建省级依法治校示范校7所。开展了“法治副校长聘任仪式暨民法典宣讲”活动，为17所学校聘任法治副校长。组织“学宪法讲宪法”演讲比赛和中小学生宪法知识竞赛，参与学生70多万人，选拔6名选手赴省参赛，获得第二名的好成绩，位居全省前列。